



kuriér

INFORMAČNÝ SPRAVODAJCA
KATOLICKEJ UNIVERZITY V RUŽOMBERKU
ROČNÍK X. | JÚN 2011 | ISSN 1338-2411

Teba, Bože, chválime za Katolícku univerzitu

Homília veľkého kancelára KU, košického arcibiskupa Mons. Bernarda Bobera
na bohoslužbe pri príležitosti ukončenia akademického roka 2010/2011.



Veľký kancelár KU Mons. Bernard Bobek pri postavení základného kameňa novej Univerzitnej knižnice KU.

Dnešná slávnosť Te Deum je pre nás všetkých príležitosťou, aby sme si na pôde našej Katolíckej univerzity uvedomili a spolu prežili to, čo v sebe nesie titul tejto slávnosti. V prvom rade je našim vyznaním viery: Te Deum – Teba Boha, Teba chválime, lebo od Teba, Bože, všetko pochádza. **Úprimné vyjadrenie našej vďačnosti Bohu za všetko** – a teda aj za tento akademický rok – nesie totiž so sebou jeden veľmi dôležitý aspekt, ktorý má, ba dokonca by som použil imperatív: **musí sa stať charakteristickou črtou nielen našej univerzity a našej práce v nej, ale aj neodmysliteľnou súčasťou nášho osobného života.** V súčasnom svete sme akosi čoraz viac svedkami toho, že človek nevníma potrebu prejaviť vďačnosť. Dôvod tkvie zrejme v tom, že postupom času sme si zvykli na zázračnosť života a každej chvíle v ňom a všetko v ňom berieme ako samozrejmosť. Tu by som zvlášť podčiarkol to „-samo“. Vždy, keď na miesto Boha v našom živote dáme to „samo“, vznikne nám svet bez Boha. To je také moderné vyjadrenie po-

hanstva. Svet vznikol sám, človek sa vyvinul sám, samo sa to akosi zbehlo... Možno si ani neuvedomujeme, ako často sa v bežnej komunikácii vyjadrujeme bezbožne. Nie v zmysle neúčtivity spojenia s menom Božím, ale v tom zmysle, že s Bohom vôbec nepočítame. A tak ho takto postupne vytlačáme aj zo svojho života. Nič, bratia a sestry, nie je samozrejmé... Všetko je milosť, všetko je dar a preto je dôstojné a správne za všetko vzdávať vďaky.

Dnešná slávnosť je aj príležitosťou, aby sme si uvedomili to, čo uvádza blahoslavený Ján Pavol II. vo svojej apoštolskej konštitúcii Ex corde Ecclesiae **na adresu základného poslania každej univerzity, že spočíva v neprestajnom skúmaní pravdy, v jej postupnom odhaľovaní, uchovávaní a v aplikácii poznania pre dobro spoločnosti.** Okrem tohto spoločného znaku, ktorý by sme mohli vyjadriť ako gaudium de veritate - radosť z pravdy, špecifickou črtou pre katolícke akademické spoločenstvo

je inšpirácia a svetlo viery. Pri viacerých príležitostiach pápež Benedikt XVI. zdôraznil, že v súčasnosti veda a výskum stále viac rezervuje exkluzívne miesto čistej racionalite, ktorá sa demonštruje experimentáciou, no pritom sa prehladajú základné problémy ľudského života, akými sú zmysel života a smrti. Takto predstavované vzdelanie sa vzdialuje od toho, čo stálo pri počiatku vzniku univerzít – a to je **kritérium pravdivosti a dobra. Preto je katolícka univerzita v tomto kultúrnom kontexte povolaná robiť vedu v horizonte autentickej a globálnej – alebo ak chcete katolíckej – racionality, ktorá je otvorená transcendentnu, ktorá je otvorená Bohu.** Korektný vzťah medzi vierou a vedou je možný, a je možný iba vďaka Božiemu zjaveniu v Kristovi, v ktorom sa spája Boh a človek, večnosť a čas, duch a matéria.

Toto zjavenie v Kristovi je však plné paradoxov – to znamená plné učení, ktoré sa zdajú na prvý pohľad nezlučiteľné: Stvoriteľ sa stáva pravým človekom – čiže stvorením, Mária – človek – sa stáva Božou matkou a súčasne Pannou, večný Boh umiera vo svojom Synovi a podobne. Dennodennou prácou katolíckej univerzity je pohybovať sa vo vnútri tohto špecifického horizontu viery postupne odhaľujúc jeho vnútornú jednotu, ktorá spája rozličné oblasti poznania: teológiu, filozofiu, zdravotníctvo, pedagogiku, ekonomiku ako aj každú inú vedeckú špecializovanú disciplínu. Voľba katolíckej univerzity, pre ktorú sme sa pred už viac ako 10 rokmi rozhodli, je na našom území voľbou, ktorá kedysi formovala európsku kultúru a ktorá má aj dnes v tomto smere nezastupiteľnú úlohu.

No špecifikum katolíckej univerzity necharakterizuje iba spojenie pravdy a viery. Vo svetle encykliky Deus caritas est je napokon nevyhnutné chápať a prežívať hodnotu pravdy ako kresťanskej lásky, hľadajúc pritom všetky aplikácie, ktoré by sa týkali univerzitnej pôdy. Benedikt XVI. pripomína, že **skutočná múdrosť je láska a pravá**

láska je múdrosťou. Od tejto spätosti pravdy a lásky sa odvíja kresťanský pohľad na človeka ako na osobu. Poznanie, štúdium a veďa sa nikdy nesmú pretransformovať do iba akejsi techniky poznania, ale musia smerovať k autentickému poznaniu, ktoré v konečnom dôsledku vždy vrcholí v múdrosti a v láske. Na tomto koncepte človeka sa zakladá aj projekcia spoločnosti, ktorá počnúc magisteriôm v blahej pamäti Pavla VI. sa nazýva „civilizáciou lásky“.

To všetko spomínam v súvislosti a s poslaním katolíckej univerzity aj kvôli tomu, lebo som presvedčený, že práve ona má vniesť svetlo do zahmlenia, či roztrieštenosti kultúrnej identity ľudského jedinca. Inými slovami: človek sa stále viac stáva objektom manipulácie rôznych záujmových skupín, ktoré naň hľadajú iba ako na konzumenta. Zotiera sa objektivita dobra a zla a stále viac pociťujeme absenciu ideí, ktoré by boli schopné stať sa kompasom pre našu ľudskú existenciu. Tomuto trendu postupne podliehajú aj mnohé inštitúcie, teda aj univerzity, ktoré sa stále viac špecializujú na kompetencie, zručnosti a vedomosti, ktoré sú jej vlastné, bez ohľadu na globálny horizont, odkiaľ sa odvíja jedinečnosť a zrelosť ľudskej osoby. **Katolícka univerzita a jej poslanie sa musí odvíjať od kresťanského**

chápania ľudskej osoby. Musí poukazovať na to, že každá kultúra je nebezpečná, ak nie je inkardinovaná na pôde hodnôt, keď nepoukazuje na horizont, ktorý by bol nájomocný človeku správne orientovať jeho život so všetkými svojimi schopnosťami, kapacitami a vedomosťami.

Katolícka univerzita je a musí byť samozrejme aj miestom dialógu, ktorý je práve vedený láskou. Ako uvádza v blahej pamäti Ján Pavol II. vo svojej apoštolskej konštitúcii Ex corde Ecclesiae: Dialóg, ktorý Cirkev vedie s rôznymi kultúrami dnešných čias, je živé miesto, na ktorom sa rozhodne o osude Cirkvi a sveta. Pôda Katolíckej univerzity musí byť dokonca prvým miestom diskusie a dialógu, ktorej nechýba nielen argumentácia, ale ani a predovšetkým skutočná láska. Preto v spomínanom dokumente Ex corde Ecclesiae sa neustále objavuje pojem spoločenstvo – univerzitné spoločenstvo - communio.

Drahí pedagógovia, milí študenti, to všetko vložme do toho nášho vyznania: Teba teda, Bože, chválim. A azda budete so mnou súhlasiť, že najlepšou chválou a slávou Bohu je a vždy bude naše poctivé štúdium, fundovaná odbornosť, úprimné priateľstvo a to všetko motivované a živé našou vie-

rou. To sa stane predpokladom k tomu, aby sme potom boli schopní odhaľovať cesty, ktoré vychádzajú od Boha a jasne poukážať na tie, ktoré od neho nepochádzajú a k nemu nevedú, a to vo všetkých oblastiach života človeka a spoločnosti.

Bez tejto duchovnej, či spirituálnej dimenzie fyzický ako aj životný priateľ Katolíckej univerzity sa spošťa na akademickú maketu. Preto chcem v tejto chvíli úprimne vyjadriť:

Teba, Bože, chválim za všetkých kňazov, ktorí sa starajú o túto duchovnú formáciu a vykonávajú pastoračnú službu na KU,

za 7 700 študentov, ktorí študovali v tomto roku na tejto našej univerzite na štyroch fakultách,

za 505 prednášajúcich v rôznych vedeckých stupňoch a 101 administratívnych pracovníkov,

za všetkých vás, ktorí nielen budete žiť alebo žijete z univerzity, ale žijete pre ňu, žijete pre to, aby ona splnila svoje poslanie v súčasnom svete a v tejto našej spoločnosti.

Za všetkých a za všetko Teba, Bože, chválim. Amen.

11. mája 2011,

Kostol sv. Rodiny v Ružomberku

Predsedom správnej rady je biskup Andrej Imrich



Novým predsedom správnej rady Katolíckej univerzity v Ružomberku (SR KU) bude v nasledujúcom dvojiročnom funkčnom období spišský pomocný biskup Mons. Andrej Imrich. Podpredsedom sa stal Ing. Michal Slašťan, ktorý túto funkciu zastával aj uplynulé dva roky. Rozhodli o tom počas rokovania v pondelok 9. mája 2011 členovia SR KU. „V mene svojom a v mene Katolíckej univerzity srdečne ďakujem doterajšiemu predsedovi správnej rady, arcibiskupovi Jánovi Babjakovi za jeho obetavú prácu. Novému predsedovi želim veľa energie, síl a Božieho požehnania.“ podotkol po voľbe rektor KU prof. Ladislav Zarepa.

Členovia správnej rady sa na ostatnom zasadnutí zoznámili so správou o hospodárení KU v roku 2010, ktorú schválili. SR po schválení v Akademickom senáte KU prijala a schválila rozpočet univerzity na rok 2011. Prorektor pre rozvoj a vzťahy s verejnosťou prof. Peter Olekšák predstavil Výročnú správu o činnosti KU za rok 2010. Pozornosť členovia rady venovali aj informácii o pokračovaní dlhodobých strategických investičných akcií. V budúcom období to bude najmä projekt vybudovania novej Univerzitnej knižnice KU. Členovia SR zároveň akceptovali navrhovanú štruktúru Dlhodobého zámeru univerzity na roky 2012 až 2016.

Účastníci rokovania pozitívne prijali informáciu o potvrdení univerzitného statusu pre KU. V stanovenej lehote univerzita prijala dostatočné opatrenia na odstránenie nedostatkov zistených pri komplexnej akreditácii za jej činnosť v rokoch 2002 - 2007 a ich odstránila, čo konštatovala na svojom zasadnutí dňa 24. februára 2011 v Žiline aj Akreditačná komisia. Následne to 18. apríla 2011 písomne potvrdil aj minister školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky Eugen Jurzyca.

Správna rada je podľa vysokoškolského zákona orgán, ktorý podporuje posilňovanie väzby verejnej vysokej školy a spoločnosti. Medzi jej najvýznamnejšie kompetencie patrí uplatňovanie verejného záujmu v činnosti verejnej vysokej školy, najmä v súvislosti s majetkom a štátnymi dotáciami. Napríklad dáva predchádzajúci písomný súhlas k nadobudnutiu majetku univerzity, vyjadruje sa k dlhodobému zámeru vysokej školy, k výročnej správe o činnosti, schvaľuje výročnú správu o hospodárení univerzity, po schválení v akademickom senáte schvaľuje rozpočet univerzity, na návrh predsedu určuje plat rektora, dáva podnety a stanoviská k činnosti vysokej školy, ktoré zverejňuje. Má 14 členov, ktorých menuje minister školstva. Správna rada KU pracuje v súčasnosti v tomto zložení: predseda Mons. Andrej Imrich, podpredseda Ing. Michal Slašťan a členovia Mons. ThDr. Ján Babjak, PhD., SJ, Mons. doc. ThDr. Tomáš Galis, PhD., Ing. Andrej Sočuvka, Ing. Igor Vida, Ing. Juraj Blanár, Mons. ICDr. Stanislav Zvolenský, PhD., Ing. Miloslav Čurilla, Mgr. Art. Andrej Hrnčiar, Ing. Peter Jakubík, Ing. Ľubomír Sidor, ICLic. Dušan Škrábek a Mgr. Stanislav Rusnák.

(TA KU)

Dekanom Teologickej fakulty bude prof. Cyril Hišem

Novým dekanom Teologickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku (TF KU) bude prof. ThDr. Cyril Hišem, PhD.. Rozhodol o tom Akademický senát fakulty na svojom rokovaní v piatok 13. mája 2011 pri hlasovaní o kandidátoch na nového dekana. Dôveru mu prejavilo sedem senátorov z 12 zúčastnených, jeho protikandidátovi prof. ThDr. ThBibl.Lic. Antonovi Tyrolovi, PhD. odovzdali päť hlasov. Nového dekana musí podľa platného štatútu fakulty vo funkcii potvrdiť veľký kancelár KU, košický arcibiskup Mons. Bernard Bober, ktorý o schválenie zároveň požiada Kongregáciu pre katolícku výchovu vo Vatikáne. Po súhlasných stanoviskách, dekana do funkcie vymenuje rektor KU.

Dekan je čelným predstaviteľom fakulty, riadi ju, zastupuje a koná v jej mene. Akademický senát ho volí na štvorročné obdobie, najviac na dve po sebe nasledujúce funkčné obdobia. Od vzniku fakulty funkciu zastával prof. ThDr. Ing. Anton Konečný, PhD..

Vysokoškolský pedagóg prof. Cyril Hišem (1970) doteraz pôsobil ako prodekan pre vedu TF KU. V máji 2008 ho prezident SR vymenoval za profesora v odbore katolícka teológia, okrem nej sa zaujíma o cirkevné dejiny a históriu. Je predsedom združenia Slovenská spoločnosť pre katolícku teoló-



giu, ako profesor pôsobí na Katedre histórie a biblických vied TF KU.

TF KU vznikla v júli 2003 v Košiciach. Uskutočňuje vedecko-teologický výskum a poskytuje vysokoškolské magisterské a doktorandské vzdelávanie v oblasti katolíckej teológie a magisterské vzdelávanie v odbore učiteľstvo všeobecnovzdelávacích predmetov. Osobitnou úlohou fakulty je starať sa o vedeckú a teologickú formáciu kandidátov kňazstva a tých, ktorí sa pripravujú na špeciálne cirkevné služby.

(TA KU)

Prioritou spolupráca

interviu s prof. Cyrilom Hišekom

Do funkcie dekana fakulty nastupujete na štvorročné funkčné obdobie. Aké budú Vaše priority? Aká je vízia rozvoja na najbližšie obdobie?

Do nástupu ešte musím počkať, kým nedostanem schválenie z Kongregácie pre katolícku výchovu v Ríme. Vízie a priority mám, samozrejme, už aj teraz. V najbližšom období mám záujem o stabilizovanie a zefektívnenie súčasného stavu, zapojenie do činnosti v oblasti vedeckej činnosti všetkých pedagógov, budem preferovať väčšiu spoluprácu medzi pracoviskami Košice - Spišská Kapitula - Ružomberok, rovnako podporovať rozvoj katedier a inštitútov...

Práca dekana sa nezaobíde bez tímu spolupracovníkov. Viete konkretizovať, koho si vyberiete a budete navrhovať do najbližšieho tímu?

Ako som už uviedol, do spolupráce chcem pozvať všetkých pedagógov a zamestnancov. Najbližší tím by spočíval v troch prodekanoch: pre vzdelávanie a výchovu - Ján Jenčo (Košice), pre vedu a rozvoj Marek Forgáč (Košice), pre zahraničné vzťahy a mobility František Trstenský (Spišská Kapitula).

Univerzitu navštívili vzácní hostia



Súčasnosť Katolíckej univerzity v Ružomberku (KU) a predstavenie jej rozvojových projektov dominovali stretnutiu rektora KU prof. Tadeusza Zasepu s podpredsedom poľského parlamentu Marekom Kuchcińskim, veľvyslancom Poľskej republiky v SR J. E. Andrejom Krawczykom a predsedom Podkarpatského vojvodstva Bogdanom Rzońcom dňa 30. mája 2011. Delegácia zo zahraničia sa zaujímala najmä o výstavbu novej Univerzitnej knižnice KU, pričom sa vo foayer rektorátu zoznámila

s priestorovým modelom, ktorý približuje jej budúcu podobu (na snímke uprostred).

V priateľskej atmosfére sa hostia venovali aj slovensko-poľským vzťahom, ktoré vyhodnotili ako dlhodobu nadštandardnú.

Rektor KU na rokovaní prijal aj podpredsedu Správnej rady KU Michala Slašťana a poslancov Národnej rady SR Pavla Hrušovského a Martina Fronca, ktorí sa zúčastňovali pracovného výjazdu v Žilinskom kraji. Ob-

sahom ich rokovania boli aktuálne témy súvisiace s rozvojom univerzity. Pri tejto príležitosti, v prítomnosti zahraničných hostí, udelil rektor KU podpredsedovi parlamentu Pavlovi Hrušovskému (na snímke vpravo) a poslancovi Martinovi Froncovi (na snímke vľavo) veľké strieborné medaily ako ocenenie za ich osobnú angažovanosť pri vzniku KU a za stálu podporu jej rozvoja.

(TA KU)

Nový Park Jána Pavla II. stojí v Ružomberku



Park Jána Pavla II. je od nedele 1. mája 2011 súčasťou Námestia Andreja Hlinku v Ružomberku. Pri príležitosti beatifikácie prvého slovanského pápeža ho otvorila Katolícka univerzita v Ružomberku (KU) a mesto Ružomberok. Priestor pred rektorátom KU dominuje busta blahoslaveného Jána Pavla II. z dielne vedúceho Katedry výtvarného umenia Pedagogickej fakulty KU a sochára doc. Rastislava Biarinca. Priestor dopĺňajú dreviny a zelené rastliny, súčasťou je aj smaltovaný stĺp, ktorý na svojich štyroch stranách prináša citáty Jána Pavla II. a ďalšie tri výroky o jeho osobnosti.

„Ján Pavol II. nám všetkým zanechal príklad kresťanského života. Svoju svätosť prežíval dennodenne, vydával živé svedectvo Evanjelia. Jeho skutky hovoria za všetko. Miloval Boha a ľudí, slúžil im do posledného výdychu. Bol to svätý muž,“ povedal pri slávnosti rektor KU prof. Tadeusz Zasępa. Spišský pomocný biskup Mons. Štefan Sečka, ktorý bustu so stĺpom

odhalil a posvätil, vidí v osobe Jána Pavla II. veľkého priateľa mladých. „Čo som si prvé všimol, bola jeho vrúcna láska k mladým. Som preto rád, že Park Jána Pavla II. otvárame práve na Katolíckej univerzite, práve v Ružomberku, v prostredí plnom mladých,“ podotkol. Primátor Ružomberka Ján Pavlík dúfa, že bude park priestorom, kde sa budú stretávať Ružomberčania, že bude miestom, kde môžu spomínať na pontifika Jána Pavla II. a vzdať mu svoju úctu.

Významným spôsobom bol Ján Pavol II. spojený s ružomerskom Katolíckou univerzitou. „Za jeho pontifikátu bola kreovaná medzinárodná zmluva medzi Svätou stolicou a Slovenskou republikou, ktorá zahŕňala aj vznik Katolíckej univerzity na Slovensku. Práve pápež Ján Pavol II. podpísal dokumenty súvisiace so vznikom univerzity a požehnal ju samostatným dekrétom. Vedenie a jej ďalších zástupcov prijal niekoľkokrát na samostatnej audiencii. Prvému riaditeľovi Pedagogického inštitútu

Židovské osobnosti mesta Ružomberok



Katedra religionistiky a náboženskej výchovy Filozofickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku (FF KU) usporiadala dňa 5. mája 2011 odborné monotematické kolokvium s názvom Významné židovské osobnosti mesta Ružomberok. Na podujatí za hojnej účasti študentov vystúpili členovia katedry, ako aj pozvaní hostia i odborníci, zaoberajúci sa vo svojej vedeckej práci problematikou židovského obyvateľstva na našom území. Svoj záujem o podujatie deklarovali svojou prítomnosťou i niektoré súčasne žijúce židovské rodiny z Ružomberka.

Projekt sa uskutočnil v rámci riešenia úlohy VEGA č. 1/0300/10 s názvom: Významní predstavitelia židovskej náboženskej obce v Ružomberku a ich prínos k rozvoju spoločenského a kultúrneho života pod

vedením vedúcej katedry ThDr. Daniely Iskrovej, PhD.

Predstavitelia židovskej náboženskej obce v Ružomberku prežili počas dejín chvíle radosné i krušné, momenty silnej viery i krízy, chvíle hlboké dôvery v Boha, ale i náročné chvíle existencie života. Vyvolený národ ostáva pre ostatné národy príkladom obsahu a zmyslu Božieho vyvolenia. Židovský národ a jeho dejiny, či už celosvetové alebo lokálne, sú jedným z odrazov základnej pravdy ľudskej existencie: kto je Boh a kto je človek. Múdrosť biblických textov nám v praxi osvetľuje pravdu, že Boh je verný a zostáva verný svojmu národu, čo môžeme s istotou badať i v živote mnohých tých, ku ktorým Boh v dejinách ako prvý prehovoril. (FF KU)

Významné výsledky projektu na Pedagogickej fakulte

Pracovníci spoločného pracoviska Katedry biológie a ekológie Pedagogickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku (PF KU) a Parazitologického ústavu SAV pod vedením doc. MVDr. Branislava Petka, CSc. sa po štvorročnom výskume v rámci doktorandského projektu APVV s názvom Molekulárna epidemiológia anaplazmózy na Slovensku, ktorej riešiteľkou bola aj doktorandka PF KU RNDr. PaedDr. Mária Nováková, dopracovali k významným výsledkom.

Anaplazmóza (humánna granulocytárna anaplazmóza, HGA) je infekčné bakteriálne ochorenie, ktoré prenáša náš najrozšírenejší kliešť-kliešť obyčajný. Pôvodcom je Anaplazma phagocytophi-

lum, ktorá napáda biele krvinky a spôsobuje ich deštrukciu. U človeka vyvoláva bolesti hlavy, svalov, potenie, slabosť a zvýšenú teplotu. Hrozbou môže byť najmä pre chronicky chorých pacientov: „Podarilo sa nám štandardizovať metódu, ktorou sa u ľudí zisťuje prítomnosť protilátok proti anaplazmám. Navyše sme potvrdili baktériu v krvi poľovníka z Ružomerského okresu, čo je prvý priamy dôkaz infekcie u človeka na Slovensku. Z jeho klinického obrazu sa zdá, že granulocytárna anaplazmóza nepredstavuje riziko pre zdravého človeka, ale môže byť nebezpečná pre ľudí s oslabenou imunitou,“ predstavila významné výsledky Mária Nováková.

Dodala, že projekt na stanovenie epidemio-

logickej situácie anaplazmózy na Slovensku bol realizovaný v rámci jej doktorandskej práce a spolupodieľali sa na ňom aj Fakulta zdravotníctva KU na čele s doc. MUDr. Annou Lesňákovou, PhD. a MUDr. Monikou Pochybovou, spolupracovali aj MUDr. Juraj Mítura z Ústavu hematológie a transfuziológie Ústrednej vojenskej nemocnice SNP - Fakultnej nemocnice v Ružomberku, nemocnice a poľovnícke organizácie v Trenčíne, Bratislave, Košiciach, Prešove. „Veľkou mierou k významným výsledkom prispel aj môj školiťel doc. Branislav Petko, ktorý mi vytvoril výborné podmienky pre výskum a taktiež doc. Nadežda Stollárová, vedúca Katedry biológie a ekológie PF KU,“ dodala Mária Nováková.

(PF KU)

sv. Ondreja v Ružomberku (predchodcovi Katolíckej univerzity) a neskoršiemu rektorovi KU prof. Jozefovi Ďurčekovi udelil vysoké pápežské vyznamenanie - Rád Gregora Veľkého," vysvetlil rektor Tadeusz Zasepa iniciatívu KU otvoriť Park Jána Pavla II..

Pri tejto príležitosti si zároveň zaspomínal na pontifika Karola Wojtylu, ktorého mal možnosť spoznať už ako študent, seminarišta, aj ako neskorší pedagóg na Katolíckej univerzite v poľskom Lubline. „Bol skvelý človek a pedagóg. Mal vplyv na každého individuálne. Vždy mal čas na ľudí vókol seba. Na univerzite v Lubline sa zhováral so študentmi, pristavoval sa pri nich. A to sa, povedzme si úprimne, mnohokrát u profesorov nevidí. Svojimi skutkami a konaním odovzdával príklad pre nás všetkých. Snažím sa ho nasledovať a odovzdávať ľuďom to, čo on odovzdával. On je však neopakovateľný – aj v živote, aj vo svätosti.“
(TA KU)



Študenti psychológie rozdávali objatia zadarmo



Vyššie 35 dobrovoľníkov sa v stredu 27. apríla 2011 v Ružomberku zapojilo do podujatia s názvom Objatie ruší zajatie. Organizovali ho študenti psychológie Filozofickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku (FF KU), ktorí sa inšpirovali akciou National Hugging Day. Jej podstatou je náhodným okoloidúcim ponúknuť svoje objatie „zadarmo“. Spolu študenti rozdali približne 5 000 objatí, pričom niektorí Ružomberčania si ho zopakovali aj viackrát.

„Ľudia na našu ponuku objatia reagovali rôzne. Niektorí boli prekvapení, iní za ňou hľadali zbierku na charitu, avšak, keď sme im vysvetlili, že objatie je skutočne zadarmo a dávame im ho len z dôvodu, že im chceme spríjemniť deň, nechali sa s radosťou objasť,“ uviedla jedna zo spoluorganizátorov podujatia Veronika Zeiselová.

Súčasná uponáhľaná doba nás podľa nej núti udržovať si od ľudí odstup. „Objatie ho búra. Ruší intímne zóny človeka a každý, kto ho prijíma, je už po pár sekundách šťastnejší a spokojnejší. Výskumy totiž ukazujú, že už po 20 sekundách strávených v objatí narastá v tele hladina hormónu oxytocínu. Táto

látka vyvoláva príjemné pocity a potláča zlú náladu,“ vysvetlila silu objatia Veronika Zeiselová. Liečivú silu objatia študenti poznajú z rôznych štúdií, prednášok, ale aj z osobného stretnutia s autorkou terapie pevným objatím Jiřinou Prekopovou. Pevné objatie je špeciálnou terapeutickou metódou, ktorá pomáha v situáciách, keď už slová nestačia.

Autorom sviatku objatí je reverend Kevin Zaborney. Hugging day, ako ho poznáme dnes, sa inšpiroval konaním Austrálčana so pseudonymom Juan Mann, ktorý sa po dlhom pobyte v zahraničí vrátil domov, no nikto ho neočakával na letisku. Bolo mu

smutno a tak vytvoril transparent s nápisom Objatie zadarmo (Free Hugs). Neskôr, keď zažil od neznámych okoloidúcich spontánne objatia, inšpirovalo ho to k založeniu hnutia Free Hugs Movement.

Projekt podporili FF KU a mesto Ružomberok. Organizátor podujatia – Katedra psychológie FF KU vznikla v roku 2004, aktuálne vzdeláva 109 poslucháčov v jednodoborovom bakalárskom študijnom programe psychológia. V novembri 2009 katedra otvorila špeciálne psychologické laboratórium, slúžiace na vzdelávacie, výcvikové a poradensko-psychologické účely pre študentov univerzity. (TA KU)

Univerzita podpísala zmluvu so staviteľom knižnice



Katolícka univerzita v Ružomberku (KU) v zastúpení jej rektora prof. Tadeusza Zasepu podpísala zmluvu s víťazom verejného obstarávania na výber staviteľa novej Univerzitnej knižnice KU spoločnosťou Swietelsky-Slovakia spol. s r.o. z Bratislavy. Stavebné práce sa podľa harmonogramu začínajú 1. júna 2011 a potrvajú do konca septembra 2012. Vyžadujú si približne 8, 4 mil. EUR, čo je suma z víťaznej ponuky z verejného obstarávania. Podpis zmluvy odsúhlasovala aj Agentúra Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR pre štrukturálne fondy

(ASFEU), keďže časť prác bude financovaná aj zo štrukturálnych fondov EÚ.

Predbežné oznámenie o výstavbe Univerzitnej knižnice KU bolo zverejnené v Úradnom vestníku EÚ a vo Vestníku Úradu verejného obstarávania už v decembri 2010, oznámenie bolo zverejnené vo vestníkoch 25. januára 2011. Vo verejnej súťaži na zhotoviteľa mohli záujemcovia doručiť svoje ponuky do 9. marca 2011. Podklady pre vypracovanie cenovej ponuky si vybralo 29 stavebných firiem alebo konzorcií, cenovú ponuku

predložilo 16 z nich. Otváranie cenových ponúk sa v prítomnosti účastníkov verejnej súťaže uskutočnilo na rektoráte KU dňa 10. marca 2011. Stavba knižnice bude financovaná z viacerých zdrojov, napr. z vlastných prostriedkov univerzity, ale aj z nenávratného finančného príspevku EÚ v operačnom programe EÚ Výskum a Vývoj prostredníctvom projektu s názvom Rozvoj informatizácie vzdelávania a vzdelávacej infraštruktúry KU. Už 4. mája 2010 bola podpísaná zmluva s ASFEU na podporu realizácie tohto projektu vo výške 5, 6 mil. EUR.

Staviteľ Univerzitnej knižnice KU, spoločnosť Swietelsky-Slovakia je súčasťou jedného z najväčších rakúskych stavebných koncernov. Na slovenskom stavebnom trhu pôsobí od roku 1990 a jej činnosť je zameraná na poskytovanie komplexných stavebných služieb, hlavne v odbore dopravných a inžinierskych stavieb a všetkých odvetviach pozemného staviteľstva. Firmu založil v roku 1936 v Rakúsku Dipl. Ing. Hellmuth Swietelsky. Momentálne spoločnosť zamestnáva spoločne so svojimi dcérskymi firmami viac ako 6 000 pracovníkov. V obchodnom roku 2008/2009 dosiahla obrát vo výške 1,3 miliardy EUR.

Podrobné informácie o projekte, priebehu výstavby, vrátane fotogalérie a LIVE webkamery zo staveniska nájdete na internetovej stránke kniznica.ku.sk. (TA KU)

Postup výstavby

1. Výstavba novej Univerzitnej knižnice KU bola schválená v orgánoch Katolíckej univerzity v Ružomberku: v Akademickom senáte KU 15. novembra 2006 a neskôr bolo potvrdené toto rozhodnutie schválením investícií KU na roky 2008-2012 v AS KU 16. decembra 2008. O Pláne investícií rokovala aj Správna rada KU a vzala ho na vedomie na svojom zasadnutí 27. mája 2009.

2. Verejné obstarávanie na zhotovenie projektovej dokumentácie a podpis zmluvy s víťazom sa uskutočnil v októbri 2008. Architektonická štúdia bola zhotovená v novembri 2008. Projektová dokumentácia pre územné konanie bola zhotovená v decembri 2008, pre stavebné povolenie v januári 2009. Rozpočet diela a výkaz výmer bol zhotovený v marci 2009. Dopracovanie projektovej dokumentácie pre realizáciu stavby sa zavŕšilo v máji 2009.

3. Predpokladom pre výstavbu UK KU bolo získanie pozemkov do vlastníctva KU. Kúpa pozemkov (átrium na Hrabovskej a Žilinskej a prístupová cesta) od neinvestičných fondov FF KU a PF KU sa uskutočnila v októbri 2008. KU rokovala aj s predstaviteľmi Mesta Ružomberok o podpore investičných zámerov KU zo strany Mesta. Súhlas Mestského zastupiteľstva v Ružomberku

s odpredajom bloku D + okolitých pozemkov pre KU bol vydaný 29. októbra 2008. Kúpa pozemku a budovy Potravín od p. Brezániovej sa uskutočnil 5. novembra 2008. Kúpa pozemkov v okolí soc. bytov od pp. Achimský a Fischer sa uskutočnila 4. marca 2009. Kúpa menších parciel od viacerých súkromných vlastníkov sa uskutočnila v auguste 2009.

4. Okrem týchto krokov KU od 1. júla 2008 získala do vlastníctva pozemok pod budovou rektorátu, budovu pre FZ KU s okolitými pozemkami, zrekonštruovaný je ŠD Ruža, rekonštrukcia priestorov pre nové laboratória na Hrabovskej ceste, bol vybudovaný výťah v budove rektorátu KU, ukončila sa prístavba budovy FF KU, adaptované boli priestory PF KU na Hrabovskej ceste 1 (prízemie, 2., 3., 4. poschodie), vytvorili sme nové parkovacie plochy na Žilinskej ceste.

5. Ďalšou skupinou aktivít bolo získanie povolení na výstavbu. Spracovanie žiadosti, dokumentácie a získanie rozhodnutia Obvodného úradu pre životné prostredie o vplyve na životné prostredie: 16. marec 2009. Získanie vyjadrenia Úradu pre verejné obstarávanie SR, že každá stavba KU sa chápe samostatne, a nie je nutné sčítavať komodity a mať jedného dodávateľa

stavených prác v roku sme získali 2. apríla 2009. Povolenie na odstránenie stavieb na Žilinskej ceste bolo vydané 13. mája 2009. Výber dodávateľa na odstránenie stavieb na Žilinskej ceste sa uskutočnil v máji – júni 2009. Asanačné práce stavieb na Žilinskej ceste sa zrealizovali v auguste - septembri 2009. Významným míľnikom bolo získanie právoplatného stavebného povolenia na výstavbu 18. augusta 2009.

6. Prípravné práce (prekládky sietí) sa realizovali v roku 2010 až do mája 2011.

7. Verejné obstarávanie na výber staviteľa UK KU. Prvé verejné obstarávanie na výber dodávateľa stavebných prác zo 7. októbra 2009 bolo na žiadosť MŠ SR zrušené. Na základe odporúčaní odborníkov na stavebné práce a verejné obstarávanie bolo nové predbežné oznámenie o verejnom obstarávaní na výstavbu UK KU zverejnené 13. decembra 2010. S cieľom dosiahnuť najnižšiu možnú cenu zvolili sme formu verejného obstarávania - verejná súťaž s jediným kritériom - najnižšia cena.

Podklady pre vypracovanie cenovej ponuky si vybralo 29 stavebných firiem. Cenovú ponuku predložilo 16 stavebných firiem alebo konzorcií. 10. marca 2011 sme v ich

O výstavbe Univerzitnej knižnice sa diskutovalo od vzniku KU v roku 2000. Myšlienka vyplynula z nevyhnutnej potreby zabezpečiť pedagógom a študentom univerzity modernú knižnicu, ktorá by zodpovedala požiadavkám doby. Jej súčasťou, okrem rozsiahlych knižničných priestorov sústredených na štyroch podlažiach s kapacitou vyše 300 000 kníh, bude univerzitný archív s kapacitou 470 000 kníh, tiché študovne, oddelenie vzácných výtlačkov, prednáškové, galerijné priestory, ktoré budú môcť využívať umelci na prezentovanie svojej tvorby, priestory na organizovanie kultúrnych a spoločenských podujatí, súčasťou knižnice bude aj malá kaviareň. Stavba knižnice je financovaná z nenávratného finančného príspevku EÚ a z vlastných prostriedkov univerzity.



Knižnica v skratke

7. poschodí,
 vyše 310 000 kusov kníh,
 oddelenie vzácných výtlačkov,
 jedinečný elektronický
 obsahový archív s vyše 470 000 zväzkami kníh,
 študijné, klubové,
 spoločenské konferenčné priestory,
 kaviareň na relaxáciu a oddych.

Autori projektu

Ing. Ján Poloma
 Ing. arch. Stanislav Šatvaj
 spolupráca: Mgr. art. Matúš Bišfan

prítomnosti otvorili cenové ponuky s týmto výsledkom: víťazná ponuka 8 384 492,90 € – Swietelsky – Slovakia spol s r.o., Bratislava

Potešilo nás, že verejnou súťažou sa nám podarilo znížiť očakávané náklady výstavby 14 136 902,47 € (aktualizovaná cena diela podľa cenníkov stavebných prác platných pre rok 2011) o 5 752 409 €, teda o 41%. Cena diela by teda mala byť 8 384 492,90 €.

8. Významným krokom pre financovanie diela bolo spracovanie žiadosti o nenávratný finančný príspevok z EÚ a podanie projektu s názvom Rozvoj informatizácie vzdelávania a vzdelávacej infraštruktúry KU 19. októbra 2009, ktorý bol následne podporený. Dňa 4. mája 2010 bola podpísaná zmluva s Agentúrou pre štrukturálne fondy MŠ SR v operačnom programe Veda a výskum výzva 5.1./03 na podporu realizácie tohto projektu vo výške 5 643 358 €, 50% na stavebné práce, 50% na technológie a zariadenie UK KU. Konferencia biskupov Slovenska súhlasila so zbierkou pre KU 31. januára 2010 (vyzbieralo sa 415 000 €) a so zbierkou v roku 2011 (vyzbieralo sa 305 000 €), súhlasila so slávením Nedele KU (každoročne posledná januárová nedeľa), s vytváraním Klubov priateľov KU vo farnostiach. Oslovili sme mnohé inštitúcie a jednotlivcov

so žiadosťou o podporu pri výstavbe UK KU, pokračujeme vo fundraisingu s cieľom zhromaždiť potrebné finančné prostriedky na výstavbu.

9. UK KU JOZEFA KARDINÁLA TOMKA. Navrhujeme, aby nová Univerzitná knižnica KU niesla meno Jozefa kardinála Tomka. JKT je doctor honoris causa KU a významným spôsobom sa angažuje v hľadaní zdrojov na výstavbu UK KU.

10. Posviacka základného kameňa sa uskutočnila 11. mája 2011. Zmluva o dielo so staviteľom bola podpísaná 31. mája 2011. Výstavba teda môže začať po nadobudnutí účinnosti zmluvy 4. júna 2011 a bude pokračovať podľa stanoveného harmonogramu.

11. Univerzita v meste - stretnutie priateľov KU pri príležitosti otvorenia výstavby Univerzitnej knižnice KU sa uskutočnil vo štvrtok 16. júna 2011 o 17.00 na rektoráte KU, pozývame.

Zdroj: www.kniznica.ku.sk

Vďaka darcom

2009: Ing. Pavel URBAN: 75 €, Ing. Helena MARKOVÁ: 10 €, rodina OMASTOVÁ, Bratislava: 10 €, Rev. Martin SVITAN, New York, N.Y.: 4 911,70 €, Ľudovít MIŠÍK, Ružomberok: 79 031,20 €, Tadeusz Zaspa: 100 €, Hmutie FATIMA: 100 €, Ing. Silvia FÁBRYOVÁ: 3 €, Jaroslav BÁRTA: 20 €, Eva RIPPELOVÁ: 104 €, Ing. Viliam KITTA: 100 €, Ján DURAI, Kráľovú pri Senci: 30 €, Vladimír ŠRANK, Veľký Lapaš: 30 €, Vincent DORNÍK, Lúčky pri RK: 20 €, Rudolf NOVÁČEK, Ivanka pri Dunaji: 100 €, Bohuznámy: 600 €, Ing. Alojz PIKULIK: 35 €, Anna a Jozef BÍROŠ, USA: 65,79 €, Bohuznámy, USA: 50 \$, Peter KVASŇÁK: 200 \$, Andrej JAKVIRT: 5 €, Jozef MARUNAK: 33,19 €, Marta MARSINOVÁ, Bratislava: 200 €, MVDr. Vladimír HATALA: 33 €, P. O.: 100 €, Conferencia Episcopal Espanola: 20 000 €, Erzbistum Köln (Solidaris): 30 000 €, Diocese of Pittsburgh, USA: 1 000 \$, Spolok sv. Vojtecha, TRNAVA: 5 000 €, First Catholic Slovak Ladies Association, BEACHWOOD, OH: 200 \$, Church of The Holy Family, NEW JERSEY, USA: 50 \$, St. Catharine, NEW JERSEY, USA: 150 \$, Kongregácia sestier: 200 €.

2010: Katarína WAGNEROVÁ: 40 €, Lenka DRUGÁČOVÁ: 30 €, Margita DERMIŠKOVÁ: 15 €, Peter BEŇO, Soblahov: 200 €, Mária ČAPUTOVÁ: 20 €, Stanislav VOJTKO, Bratislava: 260 €, Ján FAČKOVEC, Sereď: 50 €, P. O.: 1 200 €, Lucia KRASŇANSKÁ, Pezinok: 671 €, p. OLOSOVÁ, Švošov: 20 €, L. JUREK, Poprad: 10 €, Bohuznámy: 10 €, Margita DERMIŠKOVÁ: 14 €, Eugen ZELENÁK: 33 €, Miroslav GOMGITA, SRN: 500 €, Anton SEMEŠ, Bratislava: 1 000 €, Univerzita tretieho veku RK: 30 €, Daniela SLIVENSKÁ, Spišská Nová Ves: 3 €, Mária RELOVSKÁ, Kolačkov: 20 €, Veronika RELOVSKÁ, Kolačkov: 20 €, František KRUIŠINSKÝ, Canada: 228,44 €, P. O.: 1 014 \$, Mons. Josef HUBER (Taliansko): 21 985 €, Daniel ZAHUMENICKÝ, Revištne: 25 €, Nadácia TATRABANKY, Bratislava: 30 000 €, SSE, a. s.: 4 750 €, Poľovnícka organizácia, LÚČKY: 500 €, Conferenza Episcopale ITALIANA: 300 000 €, The United States Conference of Catholic Bishops, USA: 150 000 \$, Erzbistum Köln (SRN): 20 000 €, Erzbistum Köln (Solidaris): 50 000 €, GKC Arcieparchia PREŠOV: 6 302 €, GKC Eparchia KOŠICE: 1 146 €, GKC Eparchia BRATISLAVA: 765,80 €, RKC Arcibiskupstvo BRATISLAVA: 54 916 €, RKC Arcibiskupstvo TRNAVA: 31 990,77 €, RKC Biskupstvo BANSKÁ BYSTRICA: 33 407,51 €, RKC Biskupstvo NITRA: 53 100 €, RKC Biskupstvo ŽILINA: 40 555,90 €, RKC Arcibiskupstvo KOŠICE: 118 294,64 €, RKC Biskupstvo ROŽŇAVA: 7 459 €, RKC Biskupstvo SPIŠSKÉ PODHRADIE: 67 651 €.

2011: I. Plechlo, Nová Dubnica: 50 €, Mgr. Janka HUMAJOVÁ: 15 €, Peter HREBÍK, Stará Ľubovňa: 150 €, Vlasta PRAMUKOVÁ: 10 €, Andrej LIBIČ: 50 €, Boris BARTHO: 12 €, Gabriela VARGOVÁ, Bratislava: 50 €, Martin GONDEK, Stropkov: 5 €, Jozef ŠVEC, Zlaté Moravce: 15 €, Bohuznámy: 100 €, Ing. Viktor MARKO: 10 €, Bohuznámy: 33 €, Bohuznámy: 25 €, Milan SCHMIDT 30 €, GENERALÁT SESTIER SV. VINCENTA (Satmárky) Ružomberok 1 000 €, prof. Jozef TARÁBEK 100 €, prof. Jana MORICOVÁ 45 €, Janka HUMAJOVÁ 15 €, Ladislav CHROMÍK 100 €, Mária KOVÁČIKOVÁ, Chynorany 50 €, Ing. Ján GUNČAGA, Dunajská Streda 50 €, Františkáni HLOHOVEC 308 €, Františkáni TRNAVA 610 €, Františkáni NOVÉ ZÁMKY 100 €, GKC Arcieparchia PREŠOV: 5 890 €, GKC Eparchia KOŠICE: 1 720 €, GKC Eparchia BRATISLAVA: 829 €, RKC Arcibiskupstvo BRATISLAVA: 52 362 €, RKC Arcibiskupstvo TRNAVA: 25 399 €, RKC Biskupstvo BANSKÁ BYSTRICA: 26 235 €, RKC Biskupstvo NITRA: 33 450 €, RKC Biskupstvo ŽILINA: 38 859 €, RKC Arcibiskupstvo KOŠICE: 50 942 €, RKC Biskupstvo ROŽŇAVA: 9 090 €, RKC Biskupstvo SPIŠSKÉ PODHRADIE: 60 791 €, RKC filiálka BUKOVEC: 74 €, Marko SEMEŠ, Bratislava: 1 000 €, Bohuznámy 10 €.

KU vyslovuje srdečné poďakovanie dobrodincom za finančné dary na podporu výstavby Univerzitnej knižnice KU od začiatku zbierky na tento účel v roku 2009 dodnes.

Univerzita spolupracuje na tvorbe Komunitného plánu sociálnych služieb



Vypracovanie Komunitného plánu sociálnych služieb (KPSS) pre mesto Ružomberok vyplývajúceho zo zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách je predmetom intenzívnej spolupráce mesta Ružomberok a Ústavu sociálnych vied Pedagogickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku (ÚSV PF KU) pod gesciou doc. Ireny Kamanovej (na snímke prvá zľava) z Katedry sociálnej práce (KSP) PF KU. Odborný priestor na realizáciu projektu KPSS s podporou Grantovej agentúry PF KU (projekt GAPF č. 1/12/2010) umožnila medzinárodná vedecká konferencia pod názvom Inovácie, plánovanie a kvalita sociálnych služieb v komunite, ktorá sa uskutočnila vo štvrtok 5. mája 2011 v Aule Jána Pavla II. KU.

Konferencia mala za cieľ vytvoriť diskusné fórum k problematike regionálneho a miestneho rozvoja sociálnych služieb a k jeho vplyvu na vzdelávanie sociálnych pracovníkov na Slovensku, aj v krajinách Európskej únie. Plenárna časť konferencie poskytla priestor na prezentáciu hlavných výziev súčasnosti v oblasti sociálnych služieb v Slovenskej i Českej republike v troch sekciách: Moder-

né nástroje v systéme sociálnej pomoci, Komunitné plánovanie a koncepcie rozvoja sociálnych služieb a Manažérske systémy kvality a štandardy kvality v sociálnych službách. „Mesto Ružomberok víta každú konferenciu, ktorá je na vedeckej úrovni, pretože podporuje vzdelanosť v meste a v regióne. Konkrétne táto medzinárodná vedecká konferencia má veľmi úzky vzťah k mestu, pretože spolu s Katolíckou univerzitou pracujeme na tvorbe Komunitného plánu a práve túto problematiku rieši aj spomínaná konferencia“, uviedol primátor Ján Pavlík (tretí zľava). „Nakoľko s univerzitou spolupracujeme aj v iných projektoch, veľmi vítam organizáciu takýchto vedeckých aktivít na univerzite aj v spolupráci s mestom“, dodal.

Dekan PF KU doc. Tomáš Jablonský uviedol, že organizácia konferencie bola plánovaná už dlhobojšie a je logickým vyústením intenzívnej spolupráce Mesta Ružomberok a PF KU práve z dôvodu komunitného plánovania, nakoľko o odbornú garanciu nad týmto projektom mesto požiadalo KSP PF KU. Konferenciu považuje za jednu zo

sprievodných aktivít spolupráce mesta a univerzity. „Som veľmi rád, že na konferenciu prijali pozvanie aj hostia zo zahraničia, z ministerstva, z regionálnych štátnych a verejných inštitúcií, čím sa tu vytvára seriózny odborný priestor na realizáciu projektu komunitného plánovania tak, aby mohol potom prakticky fungovať na dlhé roky“, poznamenal. „Mnohé české aj iné zahraničné vysoké školy, ktoré sa angažovali v tejto problematike nám pomohli s know-how a poradili ako projekt realizovať aj v rámci Slovenska, teda konkrétne v Ružomberku.“ V závere poukázal na veľmi dobrú spoluprácu medzi PF KU a českými univerzitami aj v rámci riešenia iných projektov v oblasti sociálnej práce, pričom spomínaný projekt predstavuje jednu z parciálnych aktivít.

Záštitu nad podujatím prevzali dekan PF KU doc. Tomáš Jablonský a PaedDr. Ján Pavlík, primátor mesta Ružomberok. Medzinárodný vedecký výbor tvorili predseda doc. Tomáš Jablonský, dekan PF KU a členovia: prof. Anna Žilová, riaditeľka ÚSV PF KU, doc. Irena Kamanová, zastupujúca vedúca Katedry verejnej správy a práva PF KU, prof. Jaroslav Nenadál z Katedry kontroly a řízení jakosti, Vysoká škola báňská – Technická univerzita Ostrava a PaedDr. Miroslav Pilát, PhD., krajský metodik komunitného plánovania sociálnych služieb v Olomouckom kraji. Monografie z konferencie bude k dispozícii do 31. októbra 2011.

Ivana Vernusová (TA KU)

Kontexty a inšpirácie katolíckej moderny

Dňa 28. apríla 2011 Katedra slovenského jazyka a literatúry Filozofickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku (FF KU) organizovala medzinárodnú vedeckú konferenciu na tému Kontexty a inšpirácie katolíckej moderny. Výskumným zámerom konferencie bolo postihnúť fenomén slovenskej katolíckej moderny metodologiou súčasnej literárnej vedy, reflektovať umelecké a kultúrne hodnoty katolíckej moderny a porozumieť problematike vzhľadom na európsky kontext (inšpirácie z českej, talianskej, francúzskej, poľskej katolíckej moder-

ny). Konferencia bola súčasťou riešenia grantu VEGA, na výskume ktorého sa podieľa viacero pracovísk FF KU (Katedra slovenského jazyka a literatúry, Vedecký ústav Ladislava Hanusa, Katedra žurnalistiky) v spolupráci s odborníkmi z iných slovenských univerzít (Katedra slovenskej literatúry FF PU v Prešove, Katedra kulturologie FF UK v Bratislave) a s literárnymi vedcami z Česka, Poľska, Maďarska, Nemecka a Bulharska.

(FF KU)



Prvé stretnutie Klubu fyzikov

Dňa 14. apríla 2011 sa na Katolíckej univerzite v Ružomberku (KU) uskutočnilo otváracie stretnutie Klubu fyzikov pri Pedagogickej fakulte. V rámci stretnutia vystúpil s dvomi prednáškami RNDr. Igor Túny, CSc. z Geofyzikálneho ústavu Slovenskej akadémie vied v Bratislave.

V prednáške Zmeny magnetického poľa Zeme v geologických a historických dobách popísal magnetické pole Zeme, jeho charakteristiky a metódy jeho skúmania. Magnetické pole Zeme v nepravidelných

časových intervaloch mení svoju veľkosť aj orientáciu. Z času na čas mení aj svoju polaritu. Zmeny konfigurácie magnetického poľa Zeme v geologickej minulosti študuje paleomagnetizmus, t.j. metóda určovania smeru a veľkosti vektora magnetickej polarizácie v horninách, zachovanej v nich od doby ich vzniku. Archeomagnetizmus a archiomagnetizmus skúmajú zmeny magnetického poľa Zeme v historickej minulosti z magnetizmu archeologických nálezov, respektíve z historických banských máp.

V prednáške s názvom Paleomagnetický výskum egyptských pyramíd poukázal na možnosti a technológiu výstavby pyramíd v starom Egypte. Z mikroskopických sedimentologických analýz vyplýva, že horninovým materiálom pyramíd sú prirodzené sedimenty a magnetické analýzy poukazujú na možnosť, že pyramídy môžu obsahovať prirodzené, ale aj umelo vyrobené bloky.

(PF KU)

Hľadanie dobra v človeku podľa profesora Zelinu



„Vieme rozbiť atóm, rozlúštiť DNA, vieme pomaly vytvoriť umelý život, neuveriteľne sme pokročili v oblasti intelektu, ale pokročili sme nejakým ľudskom dobre? Sme vzdelaní, ale zlí!“ (Carl R. Rogers)

Inšpirovaný americkým psychológom Carlom R. Rogersom viedol prednášku o Psychoedukácii alebo Hľadaní dobra v človeku významný slovenský pedagóg a psychológ prof. PhDr. Miron Zelina, DrSc., Dr.h.c. (na snímke), ktorý zavítal na Katedru pedagogiky a psychológie Pedagogickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku (KPP PF KU) dňa 27. apríla 2011. V prednáške profesora akcentoval spirituálny, duchovný rozmer, čím je charakteristické aj poslanie, misia a vízia KU.

„Ste mladí ľudia, nenechajte sa znechutiť! Je vo vás obrovská kapacita, je vo vás obrovský rozum, obrovské srdce, nenechajte sa znechutiť nikým a ničím! Chodte za svojimi cieľmi!“ Týmito povzbudzujúcimi slovami sa prihovoral ku študentom v úvode svojej prednášky a priblížil tiež niektoré zaujímavé udalosti zo svojho života. „Môj život poznamenala udalosť, keď ma v roku 1972 vyhodili z vysokej školy a do roku 1990 som nemohol publikovať. Žil som v suteréne. Z tohto obdobia mám skúsenosť s ponížením a frustráciou.“ Na základe tejto skúsenosti študentov povzbudzoval k vytrvalosti na ceste za

vytyčeným cieľom – stať sa profesionálmi pomoci druhým ľuďom – ako nazval pomáhajúce profesie. Nenechať sa v dnešnej dobe znechutiť aj napriek sponchybnosti ľudských hodnôt a základného zmyslu života je podľa profesora veľkou posilou na ceste hľadania šťastia a vytyčovania si cieľov. „Keď sa niekto rozhodol pomáhať druhým ako profesionál, potrebuje k tomu vzdelanie.“ Vyzdvihol profesionalitu, ktorej však predchádza štúdium, množstvo prečítanej literatúry, ovládanie cudzích jazykov, pričom je potrebné dobre premýšľať nad vecami, mať samostatný názor, ako aj veľa kreativity a tvorivosti. „Nebudte iba suspisovatelia, vytvorte vlastné koncepcie!“ zdôraznil Zelina, najcitovanejší pedagogický autor na Slovensku.

Poslucháčov oboznámil aj s druhým vydáním svojej knihy Teórie výchovy alebo hľadanie dobra (2010), kde rozmýšľa o tom, či dobro v človeku vôbec existuje, kde ho identifikovať a čo s ním robiť. „Inšpiroval ma vynikajúci autor, ktorého mám veľmi rád, i keď bol veľký idealista, väčší než ja – Carl R. Rogers. Bol plešatý, nosil okuliare ako ja a pôvodne sa učil za farára,“ opísal svoju fyzickú i osobnostnú podobnosť s americkým psychológom.

Profesor načrtnol ďalšiu veľkú tému – ako náboženstvo, ako iné filozofie môžu

spolupracovať na ľudskom dobre. „Ako dekan Pedagogickej fakulty UK v Bratislave som sa stretol s kardinálom Tomkom, podali sme si ruky a on mi vtedy povedal, že výchova človeka k dobru je naša spoločná vec.“ V tomto kontexte sa profesor zameril na podstatu psychoedukácie - prepojenia kognitívnych (vzdelávacích) a nonkognitívnych funkcií človeka (emócie, city, motivácia, socializácia). Hľadal dobro v človeku, v jeho emóciách, nakoľko citovú oblasť považuje za veľmi dôležitú. „Nepodmienečne milovať každého človeka láskou, ktorá toho druhého obohacuje.“ Slovom Ericha Fromma demonštroval potrebu milovať tých žiakov, ktorých nikto nemiluje. V závere apeloval na výchovu dieťaťa k disciplíne, ktorá je základom sebaregulácie.

Profesor Zelina je jedným z najplodnejších slovenských autorov z oblasti pedagogiky a psychológie. Je spoluautorom všetkých kľúčových koncepcií školstva na Slovensku za posledných 15 – 20 rokov. Venuje sa zlepšeniu človeka ako osobnosti a teda najmä jeho výchove a vzdelávaniu. Hovorí o sebe, že je prvým psychopedagógom. Je spoluautorom MILÉNIA - Národného programu výchovy a vzdelávania v SR a autorom mnohých odborných aj populárno-náučných publikácií z oblasti výchovy a vzdelávania. V ostatnom čase napísal knihu Teórie výchovy alebo hľadanie dobra a knihu Kvalita školy a mikrovyučovacie analýzy. Dnes je riaditeľom Ústavu humanitných štúdií Pedagogickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave a poradcom ministra školstva SR, taktiež externe prednáša v Leviciach na súkromnej vysokej škole – Dubnický technologický inštitút. Nejde len o profesora pedagogiky a doktora vied z psychológie, ale aj o humanistu, človeka s veľkým srdcom a znalca ľudí, ktorý vo svojom živote vyskúšal vari všetko – od skákania z lietadla a zdolávania tatranských štítov až po potápanie pri brehoch Floridy.

Ivana Vernusová (TA KU)

Študenti histórie na návšteve vo Vroclave

Prorektor pre vedu a zahraničné vzťahy Vroclavskej univerzity (UWr) prof. dr. hab. Adam Jezierski a honorárny konzul SR vo Vroclave pán Maciej Kaczmarek prijali dňa 11. mája 2011 na pôde tejto poľskej univerzity študentov histórie Filozofickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku (FF KU). Pri tejto príležitosti usporiadali aj malú recepciu.

Spolu 38 študentov histórie z Ružomberka sa v dňoch 9.-13. mája 2011 zúčastnili exkurzie do metropoly Dolného Sliezska, kde sa oboznámili nielen s históriou mesta

Vroclav, ale aj celého historického regiónu. Okrem iného navštívili aj mestskú radnicu, historické a archeologické múzeum, múzeum univerzity a Halu storočia.

Na Inštitúte histórie UWr si vypočuli prednášku na tému Archeológia bojových polí. Stretli sa tam aj so študentmi histórie a bohemistiky. Odborné exkurzie katedry histórie sú už od jej začiatku súčasťou (1998) výučby predmetu.

(FF KU)



Záujem o štúdium medziročne rastie



Vyššie 600 študentov gymnázií a stredných škôl sa v utorok 3. mája 2011 v rámci prijímacieho konania na bakalárske študijné programy zúčastnilo na predpokladových skúškach na Filozofickej fakulte Katolíckej univerzity v Ružomberku. Uchádzači prezentovali svoje vedomosti prostredníctvom písomných testov a v rámci ústnych pohovorov s vyučujúcimi aj svoju osobnosť, motiváciu a predpoklady na štúdium. Predpokladové skúšky sa uskutočnili vo vybraných študijných programoch, ako napríklad anglický jazyk pre komerčnú prax, filozofia, psychológia, politológia, nemecký jazyk a kultúra, história,

žurnalistika, učiteľstvo histórie a nemeckého jazyka a literatúry.

Záujem o študijné programy, uskutočňované v dennej forme, medziročne narastá, v tomto roku sa zvýšil o deväť percent. Medzi najviac preferované študijné programy patria psychológia, anglický jazyk pre komerčnú prax a žurnalistika. „Prijímacieho konania som sa zúčastnila preto, lebo mám záujem o históriu a taktiež ma baví práca s deťmi. Štúdium na Katolíckej univerzite sa mi preto zdá ako najlepšia možnosť ako spojiť dohromady moje záujmy,“ uviedla Andrea, jedna z uchádzačiek o štúdium. „Taktiež ma zaujala vysoká kvalita výučby, o ktorej som sa dozvedela od súčasných študentov v mojom odbore,“ dodala.

Ján Melúch (TA KU), VK

Školné za štúdium

	FF KU	FZ KU	PF KU	TF KU	
Za štúdium druhého a ďalšieho študijného programu pri súbežnom štúdiu	750	650	850	650	
Za štúdium študijného programu 1. alebo 2. stupňa dlhšie, ako je jeho štandardná dĺžka	750	650	850	650	
Za štúdium plateného študijného programu 1. alebo 2. stupňa v externej forme		Bc.	580	850	650
		Mgr.	650		
Za štúdium študijného programu 3. stupňa v externej forme	550	-	850	500	

V súlade s § 92 zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách, ako aj v súlade s čl. 21 Štatútu Katolíckej univerzity v Ružomberku rektor KU schválil a vydal dňa 10. decembra 2010 smernicu, ktorou sa na základe návrhu fakúlt určuje výška školného a poplatkov spojených so štúdiom na KU v akademickom roku 2011/2012.

Celé znenie Smernice rektora KU č. 9/2010 o výške školného a poplatkoch spojených so štúdiom na KU v akademickom roku 2011/2012 je k dispozícii na internetovej stránke KU v časti Úradná nástenka/Vnútné predpisy.

Hudobníci skúmajú umelecké dedičstvo Slovenska

Oživenie a propagácia národného umeleckého dedičstva Slovenska v oblasti artefaktov sakrálnej hudby, ktoré sa doteraz nedočkali vedeckej reflexie ani umeleckej propagácie bolo hlavným dôvodom iniciatívy Katedry hudby Pedagogickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku (KH PF KU) k ich zozbieraniu a publikovaniu vybraných najhodnotnejších diel v notových edíciách, formou verejnej prezentácie na koncertoch a festivaloch, ako aj čerstvo nahratého CD – nosiča v podaní univerzitného zboru Benedictus a pedagógov KH. Spomínané aktivity zastrešuje projekt s názvom Implementácia a prenos výsledkov výskumu slovenskej sakrálnej hudby do umeleckej činnosti v akademickom prostredí (ITMS kód: 26220220040), na ktorom katedra pracuje od októbra 2009 do decembra 2011 v rámci operačného programu EÚ Výskum a vývoj.

Obsahom novovytvoreného CD sú skladby predstaviteľov slovenského klasicizmu z 18. storočia zozbierané zo štátnych, mestských, farských a iných archívov na území

Slovenska i v zahraničí. „Slovensko patrí ku krajinám s bohatou hudobnou tradíciou aj v oblasti sakrálnej hudby, preto ochrana a zachovanie tohto jedinečného duchovného a umeleckého kapitálu je prioritnou úlohou v kontexte silnejúcej globalizácie,“ informovala PaedDr. Mgr. art. Zuzana Zahradníková, PhD., hlavná riešiteľka projektu. Za jedného z najvýznamnejších autorov tohto obdobia je považovaný kremnický skladateľ Anton Aschner, z dielne ktorého pochádzajú skladby Magnificat a Miserere mei, ktoré Z. Zahradníková umelecky naštuodovala a dirigentsky predviedla v spolupráci s univerzitným zborom Benedictus. Hudobný kus Lauda Sion od menovaného autora hudobne stvárnil pedagógovia a doktorandi KH doc. ThDr. Rastislav Adamko, PhD. a Mgr. art. Blanka Pavlovičová (husle) s organovým sprievodom Z. Zahradníkovej. Univerzitný zbor Benedictus sa pod dirigentskou taktovkou PaedDr. Ivana Mráza, PhD. predstavil aj interpretáciou skladieb Te lucis ante terminum od Petra Pavla Londigera, hudobníka vyškoleného podolňanskými piaristami,

Tantum ergo od pátra Henricha Thumara a antifónou banskoštiavnického skladateľa Františka Hrdinu Alma Redemptoris mater. Hudobný repertoár minulosti častokrát postráda svojich autorov. Príkladom takejto anonymnej skladby je zhudobnená mariánska antifóna Salve Regina, ktorú spievajú sólistky PaedDr. Mgr. art. Miriam Žiarina, PhD. a Mgr. Martina Procházková. Sólový sopránový part M. Žiarnej je súčasťou aj skladby Stabat Mater od rožňavského organistu Pavla Neumullera. „Aplikovaním výsledkov nášho výskumu do praxe chceme zviditeľniť hudobné pamiatky Slovenska pre svetovú odbornú a širšiu verejnosť,“ podotkol Rastislav Adamko, vedúci KH a spoluriešiteľ projektu. „Po zbere a vedeckej analýze hudobných artefaktov sme vyhotovili ich faksimile, transkribovali sme ich pomocou modernej editorskej techniky a v súčasnosti ich publikujeme v notových edíciách, zvukových nahrávkach a verejným prezentovaním na koncertoch,“ dodal Adamko.

Ivana Vernusová (TA KU)

Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu SR v spolupráci so Slovenskou asociáciou univerzitného športu a Centrum telesnej výchovy a športu Ekonomickej univerzity v Bratislave každoročne organizujú Akademické majstrovstvá vysokých škôl SR v aerobik maratón v Bratislave, na ktorých Katolícku univerzitu v Ružomberku (KU) už tretí rok úspešne reprezentuje študentka Pedagogickej fakulty KU Mária Mojšová. Z tohtoročných majstrovstiev, ktoré sa uskutočnili 18. mája 2011 si odniesla bronzovú medailu a diplom. „Na aerobik maratón sa stále veľmi teším, pretože mám rada tanec a šport ako taký. Takisto mám veľkú radosť, že môžem reprezentovať našu univerzitu aj na takýchto podujatiach. V rokoch 2009 a 2010 som obsadila dve 2. miesta a odniesla som si domov pohár, medailu, diplomy a vecné ceny,“ povedala Mária Mojšová. Súťaž pozostávala zo štyroch kôl po 50 minút (aerobik striedaný so zumbou), medzi ktorými bola 10 minútová prestávka. Cvičilo sa spoločne v kategórii ženy aj muži. Nezávislá odborná porota hodnotila techniku predvedenia jednotlivých cvičebných tvarov, pohybovú pamäť, rytmické čítanie hudby, držanie tela a celkový športový dojem.

Ivana Vernusová (TA KU)

Dňa 12. mája 2011 sa na Filozofickej fakulte Katolíckej univerzity v Ružomberku uskutočnila prednáška Dr. Mariany Schmiender na tému Európska integrácia a Lisabonská zmluva. Vo svojej prednáške Dr. Schmiender predstavila jednotlivé fázy a dôležité momenty integračných procesov v Európe, ale aj dôvody pre zmeny v inštitucionálnej architektúre EÚ. Podrobnejšie bol analyzovaný postup odsúhlasenia a ratifikácie Lisabonskej zmluvy a zhodnotené výsledky a praktická implementácia obsahu zmluvy v kontexte európskej integrácie a aktuálnych politických a hospodárskych podmienok EÚ

Pri príležitosti okrúhlych výročí významných sociálnych dokumentov Katolíckej cirkvi sa na Katolíckej univerzite v Ružomberku uskutočnila dňa 19. mája 2011 konferencia s názvom 1891 – 1961 – 2011 Aktuálne poslanstvo encyklik Rerum novarum a Mater et Magistra. V programe vystúpili významní slovenskí odborníci na sociálnu náuku Cirkvi, s cieľom poukázať na prínos dokumentov Katolíckej cirkvi k riešeniu sociálnych problémov svojej doby, ale zároveň a predovšetkým na ich aktuálne poslanstvo aj pre identifikáciu a riešenie problémov v súčasnosti. Podujatie organizovala Pedagogická fakulta KU, Katedra misijnej a charitatívnej činnosti, Vysoká škola zdravotníctva a sociálnej práce sv. Alžbety a Spolok sv. Vojtecha – redakcia revue Duchovný pastier. Nad konaním konferencie prevzali záštitu okrem rektorov obidvoch akademických inštitúcií aj viacerí slovenskí biskupi, zaangażovaní v sociálnej problematike a tiež europoslankyňa MUDr. Anna Záborská.

Vyučovanie v zimnom semestri	19. september – 16. december 2011 FF, PE, TF 12. september – 16. december 2011 FZ
Slávnostné otvorenie akademického roku	28. september 2011
Promócie absolventov doktorandského štúdia	5. október 2011
Promócie absolventov Bc. a Mgr. štúdia z akademického roku 2010/2011	11. október 2011 FF 12. október 2011 PF
Promócie absolventov rigorózneho konania	13. október 2011
Skúškové obdobie	19. december 2011 – 10. február 2012 FF, PE, TF 19. december 2011 – 3. február 2012 FZ
Vyučovanie v letnom semestri	13. február – 11. máj 2012 FF, PE, TF 6. február – 25. máj 2012 FZ
Deň otvorených dverí	15. február 2012
Rektorské voľno	5. apríl, 10. apríl 2012
Slávnostné zakončenie akademického roku	9. máj 2012
Skúškové obdobie	14. máj – 22. jún 2012 FF, PE, TF 28. máj – 6. júl 2012 FZ
Promócie	4. – 8. jún 2012 TF (Košice: 8. 6. promócie Mgr., Spiš. Kapitula: 9., 22. 6. promócie Mgr. Bratislava: 5. 6. promócie Mgr.) 11. – 15. jún 2012 FF (13. 6. promócie Mgr.) 18. – 22. jún 2012 PF (20. 6. promócie Mgr.) 25. – 29. jún 2012 FZ (27. 6. promócie Mgr.)
Začiatok akademického roku 2012/2013	17. september 2012 FF, PE, TF 10. september 2012 FZ

Jedna z najväčších katedier žurnalistiky na Slovensku - Katedra žurnalistiky Filozofickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku láka stredoškóľákov na druhý ročník Letnej školy žurnalistiky. Mladých záujemcov čakajú v Ružomberku na prelome júna a júla zaujímavé workshopy, prednášky a diskusie s osobnosťami z viacerých médií. Viac informácií na internetovej stránke www.lsz.ku.sk.

Školské lavice za vysokoškolskú aulu tento rok vymenia aj mladí účastníci tradičnej Detskej univerzity KU, ktorá sa uskutoční od 4. do 8. júla 2011. Tohtoročné motto podujatia, ktoré je určené pre deti vo veku od siedmich do 14 rokov, je Cesta za našimi tradíciami. Pre malých vysokoškóľákov pripravili organizátori bohatý program simulujúci skutočný život na univerzite. Jeho súčasťou sú prednášky, cvičenia, za absolvovanie ktorých zbierajú školáci kredity do indexov, informovala o tom koordinátorka DU KU Janka Majherová. Okrem povinností v posluchárňach čakajú účastníkov detskej univerzity zaujímavé voľnočasové aktivity v okolí Ružomberka. Viac informácií na internetovej stránke <http://du.ku.sk>.

Blahoželáme

Júl 2011: Peter Málik, Alena Chebenová, PaedDr. Beáta Murinová, doc. Silvia Pokrivčáková, RNDr. Ivana Tomčíková, PhD., doc. MUDr. Jozef Kobela

August 2011: Mgr. Silvia Rajčanová, PaedDr. Miriam Matejová, Mgr. Miloš Bačák, PhD., Lotta Mižiková, doc. Nóra Séllei, PhD., ThDr. Juraj Semivan, PhD.

kuriér

Informačný spravodajca
Katolíckej univerzity v Ružomberku

Vydavateľ: Katolícka univerzita v Ružomberku,
Námestie A. Hlinku 60, 034 01 Ružomberok
tel. (fax): 044 / 430 46 93 (94), e-mail: kurier@ku.sk, www.ku.sk
Šéfredaktor: Mgr. Vladimír Buzna
Redakčná rada: prof. Tadeusz Zasępa,
prof. Peter Oleksák, prof. Jana Moricová,
doc. Stanislav Košž, doc. Róbert Lapko, Ing. Anna Jurčová
Redakcia: Ivana Vernusová, Ján Meľuch (TA KU)
Jazyková korektúra: Mgr. Katarína Grenčíková
DTP/layout: Mgr. Vincent Bočko
Fotografie v čísle: Martin Buzna / TA KU - strany 1, 4 (1), 5 (2),
8 (1), 9 (1), 10 (1), Anton Kulan (T2.sk) - str. 12 (3),
Archív KU - str. 3 (3), 4 (1), 6 (1), 7 (1), 8 (1), 9 (1), TK KBS - str. 2,
Internet - str. 3 (1).

ISSN 1338-2411 EV 4121/10

Nepredajné! Redakcia si vyhradzuje právo na krátenie príspevkov. Uverejnené príspevky nehonorujeme.
Kuriér KU je k dispozícii v elektronickej podobe na internetovej stránke www.ku.sk.

Biskup František Tondra oslávil 75. narodeniny



Dňa 4. júna 2011 sa spišský diecézny biskup Mons. František Tondra dožil významného životného jubilea. Pri tejto príležitosti slávil v katedrále sv. Martina na Spišskej Kapitule slávnostnú svätú omšu, počas ktorej ďakoval Bohu za dobrodenia udelené v doterajšom živote. Na slávnosti sa zúčastnili viacerí arcibiskupi, biskupi západného i východného obradu, predstavitelia štátnej správy i samo-správy, mnoho kňazov a veriacich. Homíliu predniesol košický arcibiskup - metropolita Mons. Bernard Bober, ktorý sa pozastavil pri viacerých významných udalostiach, ktoré sa odohrali počas pôsobenia Mons. Františka Tondru ako spišského biskupa.

V závere svätej omše sa jubilantovi prihovorili aj apoštolský nuncius na Slovensku arcibiskup Mario Giordana, ktorý ocenil jeho dlhoročnú vernosť Svätému otcovi a bratislavský arcibiskup - metropolita a predseda Konferencie biskupov Slovenska Mons. Stanislav Zvolenský, ktorý poďakoval biskupovi Tondrovi za jeho plodnú činnosť v Konferencií biskupov Slovenska, ktorú veľa rokov viedol aj ako predseda a odovzdal mu dar za všetkých biskupov - obraz s názvom Rosa mystica. Za gréckokatolícku cirkev na Slovensku oslávencovi zablahoželal prešovský arcibiskup metropolita Mons. Ján Babjak, ktorý vyzdvi-

hol jeho prínos k vzdelávaniu veriacich cez pravidelné návštevy v rádiu Lumen. V mene všetkých kňazov spišskej diecézy svojmu biskupovi poprial mnoho síl do ďalších rokov keďmarský dekan Jakub Grich.

Po slávnostnom Te Deum sa pre Spišskú diecézu udiala ešte jedna významná udalosť. Bolo ňou prenesenie relikvie bl. Jána Pavla II., ktorú spišskej diecéze a biskupovi Františkovi Tondrovi daroval krakovský arcibiskup Stanislav kardinál Dziwisz, do kaplnky Zápoľských, na miesto kde sa pápež počas svojej návštevy v roku 1995 modlil. Túto relikviu si budú môcť odteraz uctiť všetci návštevníci Spišskej Kapituly. Zároveň bola v tento deň sprístupnená aj historická knižnica, ktorá sa nachádza vo veži katedrály sv. Martina. Je v nej možné vidieť aj niektoré vzácne exponáty liturgického charakteru, ktoré sa viažu k dejinám Spišskej Kapituly.

Rektor Katolíckej univerzity v Ružomberku prof. Tadeusz Zasępa v mene celého akademického spoločenstva praje Mons. Františkovi Tondrovi pri príležitosti jeho životného jubilea veľa Božích milostí, veľa zdravia a síl do ďalšej práce. Ďakuje zároveň za doterajšiu podporu univerzity.

Zdroj: TK KBS



Mons. prof. ThDr. František Tondra sa narodil 4. júna 1936 v Spišských Vlachoch ako štvrté z desiatich detí v rodine tesára. V rokoch 1947 - 1951 navštevoval Ľudovú a meštiansku školu v Spišských Vlachoch. Štúdiami pokračoval na Jedenástočnej strednej škole v Spišskej Novej Vsi. V rokoch 1954 - 1957 bol študentom Vysokej školy pedagogickej v Bratislave a v rokoch 1957 - 1962 študoval teológiu na Rímskokatolíckej cyrilometodskej bohosloveckej fakulte v Bratislave. Kňazskú vysviacku prijal 1. júla 1962. Svoju pastoračnú činnosť začal v Levoči 1. augusta 1962 ako kaplán. V roku 1963 bol preložený do Hnilca, kde pôsobil ako správca farnosti a v roku 1970 do Zázrivej, kde ako správca farnosti pôsobil spolu so svojim, o 11 rokov mladším, bratom Michalom. Popri náročnej pastoračnej práci získal v roku 1978 doktorát z teológie na Rímskokatolíckej cyrilometodskej bohosloveckej fakulte v Bratislave. Od roku 1978 tam začal pracovať ako asistent, v rokoch 1978 - 1983 prednášal morálnu teológiu a súčasne pôsobil ako duchovný správca v Zázrivej. Po vymenovaní za správcu farnosti v Turdošine v roku 1983 prestal prednášať na bohosloveckej fakulte. V roku 1987 sa stal správcom farnosti v Levoči, neskôr i okresným dekanom. 26. júla 1989 ho pápež Ján Pavol II. vymenoval za spišského diecézneho biskupa.

V Katedrále sv. Martina v Spišskej Kapitule ho 9. septembra 1989 konsekroval za biskupa kardinál Jozef Tomko, v tom čase prefekt Kongregácie pre evanjelizáciu národov. Ako biskup mohol naplno rozvinúť svoju činnosť až po páde komunistického režimu v novembri 1989. Stal sa predsedom liturgickej komisie Spišského biskupstva. Zaslúžil sa o obnovenie činnosti Kňazského seminára biskupa Jána Vojtašáka a Teologického inštitútu v Spišskej Kapitule, kde prednášal morálnu teológiu a kresťanskú sociológiu. V tomto kňazskom seminári študovali v deväťdesiatych rokoch bohoslovci z troch diecéz Východného Slovenska: Spišskej, Košickej a Rožňavskej diecézy. V deväťdesiatych rokoch bol aj konzultorom Kongregácie pre semináre a katolícku výchovu Apoštolskej Stolice vo Vatikáne. V roku 1992 bol predsedom Biskupskej konferencie ČSFR. Po vzniku samostatnej Slovenskej republiky ho 4. apríla 1993 zvolili za prvého predsedu Konferencie biskupov Slovenska (KBS). Túto funkciu zastával, po opätovných zvoleniach v rokoch 2000, 2003 a 2006. V roku 1993 sa habilitoval na docenta a v roku 1997 bol vymenovaný za univerzitného profesora v odbore katolícka teológia. Je predsedom subkomisie KBS pre bioetiku. Zároveň prednáša morálnu teológiu na Teologickom inštitúte Teologickej fakulty Katolíckej univerzity v Spišskom Podhradí. Bohatá je aj jeho publikačná činnosť. Pováčšine sú to odborné výstupy v článkoch s náboženskou, morálnou, sociologickou i spoločenskou tematikou. Ako spišský biskup sa zaslúžil o vznik mnohých cirkevných škôl na území diecézy a sociálnych i charitatívnych zariadení, ktorých zriaďovateľom je Biskupstvo Spišské Podhradie. V roku 2011 ukončil 2. synodu Spišskej diecézy.